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Ukázky axonometríı – kde se použ́ıvá
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Princip axonometrie

Máme 3 navzájem kolmé roviny:

π . . . půdorysna

ν . . . nárysna

µ . . . bokorysna

Situaci si můžete p̌redstavit jako
roh ḿıstnosti - podlahu a dvě
stěny.

Tyto pr̊umětny se prot́ınaj́ı ve 3
navzájem kolmých osách x , y , z .
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Princip axonometrie

Přes tyto 3 roviny polož́ıme daľśı
rovinu α (šrafovaná), což je tzv.
axonometrická pr̊umětna.

Axonometrická pr̊umětna α
prot́ıná osy x , y , z v bodech
X ,Y ,Z .

Body X ,Y ,Z tvǒŕı tzv. axono-
metrický trojúhelńık.
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Princip axonometrie

Objekty v prostoru proḿıtáme do
roviny α směrem s.

Do roviny α proḿıtáme i půdorysy,
nárysy a bokorysy zobrazených ob-
jekt̊u a také soǔradné osy x , y , z .

Axonometrické pr̊uměty znač́ıme
indexem a, to ale budeme v daľśım
vynechávat.
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Pro lepš́ı p̌redstavu

π

ν

µ

x

y

z

Máme 3 navzájem kolmé ro-
viny π, ν, µ.
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Pro lepš́ı p̌redstavu

π

ν

µ

x

y

z

Na rovinu π polož́ıme
šestiboký jehlan.

Tento obrázek je tzv. axono-
metrický pr̊umět jehlanu.
Vid́ıte, že je velice názorný.

Problém je, že jen s t́ımto
pr̊umětem se nedá pracovat.
V mongeově projekci jsme
měli ještě 2. pr̊umět, v
kótovaném proḿıtáńı jsme
měli ḿısto 2. pr̊umětu kóty.
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Pro lepš́ı p̌redstavu

π

ν

µ

x

y

z

Proto poťrebujeme ještě znát
nějaké daľśı pr̊uměty jehlanu,
tzv. pomocné pr̊uměty.

Nejčastěji se použ́ıvá axono-
metrický p̊udorys, který je
vidět na obrázku. Jedná se
o kolmý pr̊umět jehlanu do
půdorysny (zobrazený v axo-
nometrické pr̊umětně).
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Pro lepš́ı p̌redstavu

π

ν

µ

x

y

z

Kolmý pr̊umět jehlanu do
nárysny se nazývá axono-
metrický nárys.
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Pro lepš́ı p̌redstavu

π

ν

µ

x

y

z

A kolmý pr̊umět jehlanu do
bokorysny je axonomet-
rický bokorys.

Dohromady 4 pr̊uměty
by ale způsobily velkou
nep̌rehlednost, takže se
věťsinou všechny nekresĺı.
Jak už bylo uvedeno
ďŕıve, věťsinou se použ́ıvá
axonometrický pr̊umět a
axonometrický půdorys.
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Princip axonometrie

x

y

z

jx
jy

jz

Pr̊umětem os x , y , z vzniká
axonometrický osový ǩŕıž

⟨O, x , y , z⟩.

Pr̊umětem jednotkové úsečky
j na osách x , y , z jsou
axonometrické jednotky

jx , jy , jz .
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Rozděleńı axonometríı

Podle velikosti jednotek jx , jy , jz

izometrie
jx = jy = jz

dimetrie
jx = jy ∨ jx = jz ∨ jy = jz

trimetrie
jx ̸= jy ̸= jz

Podle směru proḿıtáńı

s ⊥ α pravoúhlá axonometrie

s ̸⊥ α šikmá (kosoúhlá) axonometrie
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Speciálńı axonometrie – šikmé axonometrie

Volné rovnoběžné
proḿıtáńı

jx : jy : jz = 1 : 2 : 2

Kavaĺırńı proḿıtáńı
jx : jy : jz = 1 : 1 : 1

Vojenská perspektiva
jx : jy : jz = 1 : 1 : 1
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Speciálńı axonometrie – kolmé axonometrie

Technická izometrie
jx : jy : jz = 1 : 1 : 1

Technická dimetrie
(inženýrská perspektiva)
jx : jy : jz = 1 : 2 : 2
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Pr̊umět bodu

O

x y

z

A

A1

A2
A3

yA xA

zA

bc

bc

bc

bc

soǔradnicový kvádr bodu A:

A . . . axonometrický pr̊umět

A1 . . . axonometrický půdorys

A2 . . . axonometrický nárys

A3 . . . axonometrický bokorys

A[a1, a2, a3] ⇒ xA = a1 · jx , yA = a2 · jy , zA = a3 · jz ,
xA, yA, zA jsou tzv. redukované soǔradnice bodu A.

Pro určeńı bodu stač́ı 2 pr̊uměty, zpravidla A,A1.

Spojnice bodů A,A1 je tzv. ordinála.
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Pr̊umět bodu

O

x y

z

A

A1

A2
A3

yA xA

zA

bc

bc

bc

bc
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Př.: Určete pr̊uměty bodu A[2, 4, 3] (soǔradnice jsou dány redukované).

x

y

z
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Př.: Určete pr̊uměty bodu A[2, 4, 3] (soǔradnice jsou dány redukované).

x

y

z

A1

bc

Na osu x vyneseme 2 cm, na osu y 4 cm a sestroj́ıme rovnoběžky s osami,
t́ım źıskáme axonometrický půdorys A1.
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Př.: Určete pr̊uměty bodu A[2, 4, 3] (soǔradnice jsou dány redukované).

x

y

z

A1

A

bc

bc

Axonometrický pr̊umět A bude ležet na ordinále (rovnoběžce s osou z) nad
bodem A1, na ordinálu nanáš́ıme z-ovou soǔradnici bodu A, tj. 3 cm.
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Př.: Určete pr̊uměty bodu A[2, 4, 3] (soǔradnice jsou dány redukované).

x

y

z

A1

A2

A

bc

bc

bc

Dokresleńım p̌redńı stěny soǔradnicového kvádru źıskáme axonometrický
nárys A2.
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Př.: Určete pr̊uměty bodu A[2, 4, 3] (soǔradnice jsou dány redukované).

x

y

z

A1

A2

A3

A

bc

bc

bc

bc

Pokud soǔradnicový kvádr dokonč́ıme celý, dostaneme i axonometrický bo-
korys A3.
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Př.: Sestrojte zbylé pr̊uměty bodu B.

B1

B3

x

y

z

bc

bc

Opět použijeme soǔradnicový kvádr i pro bod B.
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Př.: Sestrojte zbylé pr̊uměty bodu B.

B1

B

B3

x

y

z

bc

bc

bc

Dokresĺıme svislou stěnu soǔradnicového kvádru obsahuj́ıćı body B1 a B3.
T́ım źıskáme axonometrický pr̊umět bodu B.
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Př.: Sestrojte zbylé pr̊uměty bodu B.

B1

B

B3

B2

x

y

z

bc

bc

bc

bc

Dokresĺıme-li soǔradnicový kvádr celý, dostaneme i axonometrický nárys B2.
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Pr̊umět p̌ŕımky

x y

z

a

a1

A

A1

+

+

K určeńı p̌ŕımky stač́ı jej́ı dva libovolné pr̊uměty, zpravidla použ́ıváme
axonometrický pr̊umět a půdorys.
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Pr̊umět p̌ŕımky

x y

z

a

a1

A

A1

+

+

Bod lež́ıćı na p̌ŕımce se zobraźı do bodu na p̌ŕımce v každém pr̊umětu.
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Pr̊umět p̌ŕımky

N

N1

M

M1P = P1

x

y

z

π

ν

µ

a1

a

bc bcbc

bc

bc

Speciálńı body na p̌ŕımce:

Pr̊useč́ıky p̌ŕımky s pr̊umětnami
nazýváme stopńıky.

P . . . půdorysný stopńık

N . . . nárysný stopńık

M . . . bokorysný stopńık
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Pr̊umět p̌ŕımky

Př.: Sestrojte stopńıky p̌ŕımky a.

x y

z

a

a1

A

A1

bc

bc
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Pr̊umět p̌ŕımky

Př.: Sestrojte stopńıky p̌ŕımky a.

x y

z

a

a1

A

A1

P = P1

bc

bc
bc
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Pr̊umět p̌ŕımky

Př.: Sestrojte stopńıky p̌ŕımky a.

x y

z

a

a1

A

A1

P = P1

N1 M1

bc

bcbc
bc

bc
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Pr̊umět p̌ŕımky

Př.: Sestrojte stopńıky p̌ŕımky a.

x y

z

a

a1

A

A1

P = P1

N1

N

M1

M

bc

bcbc
bc

bc

bc

bc
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Speciálńı polohy p̌ŕımky

O

x y

z

b

b1

b3N = b2
bc

O

x y

z

c

c3 = M
c2

c1

bc

p̌ŕımka kolmá k nárysně p̌ŕımka kolmá k bokorysně
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Speciálńı polohy p̌ŕımky

Př.: Sestrojte pr̊uměty p̌ŕımky a, která procháźı bodem A a je kolmá k
půdorysně.
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Speciálńı polohy p̌ŕımky

x y

z

a

a2

a1

a3

P

Mbc

bc
x

y

z

a

a2

a1

a3

P

N
bc

bc

p̌ŕımka rovnoběžná s nárysnou p̌ŕımka rovnoběžná s bokorysnou
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Speciálńı polohy p̌ŕımky
Př.: Narýsujte libovolnou p̌ŕımku b rovnoběžnou s půdorysnou a určete jej́ı
stopńıky.
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Vzájemná poloha dvou p̌ŕımek

x

y

z

a1

b1

a

b

x

y

z

a

b

a1

b1

R1

R

bc

bc

x

y

z

a1

a

b1

b

A1=B1

A

B

bc

bc

bc

rovnoběžky r̊uznoběžky mimoběžky
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Zobrazeńı roviny

Rovina se zadává

sdruženými pr̊uměty určuj́ıćıch prvk̊u (2 r̊uznoběžky, 2 rovnoběžky,
bod + p̌ŕımka, 3 body)

pomoćı stop (pr̊usečnice roviny s pomocnými pr̊umětnami):

pσ

nσ
mσ

x y

z

pσ

nσ

mσ

x
y

z

Stopy roviny kresĺıme zpravidla 3 – půdorysnou, nárysnou a bokorysnou.
Jde o p̌ŕımky, ve kterých rovina prot́ıná pomocné pr̊umětny.
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Speciálńı polohy rovin

x y

O

z

nα
mα

x y

O

z

pβ

mβ

rovnoběžná s π rovnoběžná s ν
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Speciálńı polohy rovin

x y

O

z

nα

pα

mα

x y

O

z

nβ

pβ

mβ

kolmá k π kolmá k ν
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Základńı polohové úlohy

p̌ŕımka v rovině

pr̊usečnice rovin

pr̊useč́ık p̌ŕımky s rovinou (metoda kryćı p̌ŕımky)
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Př.: Je dána rovina α svými stopami. Sestrojte axonometrický pr̊umět
p̌ŕımky a tak, aby ležela v rovině α.

pα

nα

mα

x y

z

a1
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Př.: Je dána rovina α svými stopami. Sestrojte axonometrický pr̊umět
p̌ŕımky a tak, aby ležela v rovině α.

pα

nα

mα

x y

z

a1

P
bc
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Př.: Je dána rovina α svými stopami. Sestrojte axonometrický pr̊umět
p̌ŕımky a tak, aby ležela v rovině α.

pα

nα

mα

x y

z

a1

P
N1

bc

bc
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Př.: Je dána rovina α svými stopami. Sestrojte axonometrický pr̊umět
p̌ŕımky a tak, aby ležela v rovině α.

pα

nα

mα

x y

z

a1

P
N1

N

bc

bc

bc
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Př.: Je dána rovina α svými stopami. Sestrojte axonometrický pr̊umět
p̌ŕımky a tak, aby ležela v rovině α.

pα

nα

mα

x y

z

a1
a

P
N1

N

bc

bc

bc
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Př.: Rovina α je dána ťremi body A,B,C . Sestrojte stopy roviny α.

A1

A

B1

B

C1

C

x

y

z

bc

bc

bc

bcbc

bc
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Př.: Rovina α je dána ťremi body A,B,C . Sestrojte stopy roviny α.

A1

A

B1

B

C1

C

x

y

z

bc

bc

bc

bcbc

bc
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Př.: Rovina α je dána ťremi body A,B,C . Sestrojte stopy roviny α.

A1

A

B1

B

C1

C

x

y

z

P
P ′

bc

bc

bc

bcbc

bc

bc

bc
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Př.: Rovina α je dána ťremi body A,B,C . Sestrojte stopy roviny α.

A1

A

B1

B

C1

C

pα

x

y

z

P
P ′

bc

bc

bc

bcbc

bc

bc

bc
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Př.: Rovina α je dána ťremi body A,B,C . Sestrojte stopy roviny α.

A1

A

B1

B

C1

C

pα

x

y

z

N1

N

P
P ′

bc

bc

bc

bcbc

bc

bc

bc

bc

bc
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Př.: Rovina α je dána ťremi body A,B,C . Sestrojte stopy roviny α.

A1

A

B1

B

C1

C

pα

nα

x

y

z

N1

N

P
P ′

bc

bc

bc

bcbc

bc

bc

bc

bc

bc
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Př.: Rovina α je dána ťremi body A,B,C . Sestrojte stopy roviny α.

A1

A

B1

B

C1

C

pα

nα

mα

x

y

z

N1

N

P
P ′

bc

bc

bc

bcbc

bc

bc

bc

bc

bc
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Př.: Zobrazte pr̊usečnici r rovin ϱ, σ.

x
y

z

pα

nα

mα

pβ

nβ

mβ
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Př.: Zobrazte pr̊usečnici r rovin ϱ, σ.

x
y

z

pα

nα

mα

pβ

nβ

mβ

P

N bc

bc
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Př.: Zobrazte pr̊usečnici r rovin ϱ, σ.

x
y

z

pα

nα

mα

pβ

nβ

mβ

r

P

N bc

bc
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Př.: Zobrazte pr̊usečnici r rovin ϱ, σ.

x
y

z

pα

nα

mα

pβ

nβ

mβ

r

P

N

N1

bc

bc

bc
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Př.: Zobrazte pr̊usečnici r rovin ϱ, σ.

x
y

z

pα

nα

mα

pβ

nβ

mβ

r

r1

P

N

N1

bc

bc

bc
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Př.: Sestrojte pr̊useč́ık p̌ŕımky a s rovinou σ danou stopami a vyznačte
viditelnost p̌ŕımky a.

x y

z

a1

a

pσ

nσ

mσ
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Př.: Sestrojte pr̊useč́ık p̌ŕımky a s rovinou σ danou stopami a vyznačte
viditelnost p̌ŕımky a.

x y

z

a1 = k1

a

pσ

nσ

mσ
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Př.: Sestrojte pr̊useč́ık p̌ŕımky a s rovinou σ danou stopami a vyznačte
viditelnost p̌ŕımky a.

x y

z

a1 = k1

a

pσ

nσ

mσ

P1

M1
bc

bc

bc
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Př.: Sestrojte pr̊useč́ık p̌ŕımky a s rovinou σ danou stopami a vyznačte
viditelnost p̌ŕımky a.
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Př.: Sestrojte pr̊useč́ık p̌ŕımky a s rovinou σ danou stopami a vyznačte
viditelnost p̌ŕımky a.
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Př.: Sestrojte pr̊useč́ık p̌ŕımky a s rovinou σ danou stopami a vyznačte
viditelnost p̌ŕımky a.
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Př.: Sestrojte pr̊useč́ık p̌ŕımky a s rovinou σ danou stopami a vyznačte
viditelnost p̌ŕımky a.
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Př.: Sestrojte pr̊useč́ık p̌ŕımky a s rovnoběžńıkem ABCD. Vyznačte
viditelnost p̌ŕımky a vzhledem k rovnoběžńıku.
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Př.: Sestrojte pr̊useč́ık p̌ŕımky a s rovnoběžńıkem ABCD. Vyznačte
viditelnost p̌ŕımky a vzhledem k rovnoběžńıku.
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Př.: Sestrojte pr̊useč́ık p̌ŕımky a s rovnoběžńıkem ABCD. Vyznačte
viditelnost p̌ŕımky a vzhledem k rovnoběžńıku.
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Př.: Sestrojte pr̊useč́ık p̌ŕımky a s rovnoběžńıkem ABCD. Vyznačte
viditelnost p̌ŕımky a vzhledem k rovnoběžńıku.
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Př.: Sestrojte pr̊useč́ık p̌ŕımky a s rovnoběžńıkem ABCD. Vyznačte
viditelnost p̌ŕımky a vzhledem k rovnoběžńıku.
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Př.: Sestrojte pr̊useč́ık p̌ŕımky a s rovnoběžńıkem ABCD. Vyznačte
viditelnost p̌ŕımky a vzhledem k rovnoběžńıku.
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Př.: Sestrojte pr̊useč́ık p̌ŕımky a s rovnoběžńıkem ABCD. Vyznačte
viditelnost p̌ŕımky a vzhledem k rovnoběžńıku.
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Zobrazeńı a řezy těles

Budeme pracovat zejména s tělesy v základńı poloze – podstava bude v
některé z pomocných pr̊uměten (nejčastěji v půdorysně).

Řez šikmého hranolu

Řez jehlanu

Řez kolmého hranolu

Řez rotačńıho válce
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Řezy těles

Př́ıklad (Řez šikmého hranolu)

Sestrojte řez šikmého čty̌rbokého hranolu ABCDA′B ′C ′D ′ rovinou σ.
Hranol má podstavu ABCD v půdorysně, horńı podstava A′B ′C ′D ′ je
rovnoběžná s půdorysnou. Rovina σ je dána stopami.

Řešeńı
1 Prvńı bod řezu sestroj́ıme jako pr̊useč́ık jedné bočńı hrany (AA′) s

rovinou σ, řeš́ıme metodou kryćı p̌ŕımky.

2 Sestroj́ıme řez pomoćı afinity mezi rovinou podstavy a rovinou řezu.
Osou afinity je půdorysná stopa roviny σ, pár odpov́ıdaj́ıćıch si bodů
je A, Ā.
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Řezy těles
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Sestrojte řez šikmého čty̌rbokého hranolu ABCDA′B ′C ′D ′ rovinou σ.
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je A, Ā.
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Řezy těles

Př́ıklad (Řez jehlanu)

Sestrojte řez pětibokého jehlanu ABCDEV rovinou σ. Jehlan má podstavu
ABCDE v půdorysně, rovina σ je dána stopami.

Řešeńı
1 Prvńı bod řezu sestroj́ıme jako pr̊useč́ık jedné bočńı hrany (CV ) s

rovinou σ, řeš́ıme metodou kryćı p̌ŕımky.

2 Sestroj́ıme řez pomoćı kolineace mezi rovinou podstavy a rovinou
řezu. Osou kolineace je půdorysná stopa roviny σ, sťred kolineace je
vrchol jehlanu V , pár odpov́ıdaj́ıćıch si bodů je C , C̄ .
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Řezy těles

Př́ıklad (Řez jehlanu)
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rovinou σ, řeš́ıme metodou kryćı p̌ŕımky.
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Řezy těles

Př́ıklad (Řez kolmého hranolu)

Sestrojte kolmého čty̌rbokého hranolu rovinou σ. Hranol má podstavu
ABCD v půdorysně, rovina σ je dána stopami.

Řešeńı
1 Prvńı část řezu sestroj́ıme jako pr̊usečnici jedné bočńı stěny (ABA′B ′)

s rovinou σ.

2 Sestroj́ıme řez pomoćı afinity mezi rovinou podstavy a rovinou řezu.
Osou afinity je půdorysná stopa roviny σ, pár odpov́ıdaj́ıćıch si bodů
je A, Ā.
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Řezy těles
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Řezy těles

Př́ıklad (Řez rotačńıho válce)

Sestrojte řez rotačńıho válce s podstavou v půdorysně rovinou α.

Řešeńı

1 Řezem bude elipsa. Jej́ım sťredem je pr̊useč́ık osy válce s rovinou α.

2 Řezná elipsa je afinńım obrazem podstavné kružnice. Tato elipsa se
zobraźı i v axonometrickém pr̊umětu jako elipsa, my ji urč́ıme
sdruženými pr̊uměry. Tyto sdružené pr̊uměry budou obrazy os
podstavné elipsy.
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Řezy těles

Př́ıklad (Řez rotačńıho válce)

Sestrojte řez rotačńıho válce s podstavou v půdorysně rovinou α.

Řešeńı
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sdruženými pr̊uměry. Tyto sdružené pr̊uměry budou obrazy os
podstavné elipsy.
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